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５．介護保険施設サービス利用者調査 

（１）基本属性 

① 調査票の記入者（問１） 

調査票の記入者は、「本人」が 14.1％、「本人の家族」が 75.3％となっている。 

 

■調査票の記入者 

 

 

 

 

 

 

 

 

② 性別（問２） 

性別は、「男性」が 28.1％、「女性」が 69.6％となっている。 

 

■性 別 

 

 

 

 

 

 

 

③ 年齢（問３） 

年齢は、「85 歳以上」（60.5％）が最も多く、「80～84 歳」（19.4％）、「75～79 歳」（8.4％）

と続いている。なお、前期高齢者は 6.1％、後期高齢者は 88.3％、平均は 85.6 歳とな

っている。 

 

■年 齢 

 

 

 

 

 

  

全体(n=263) 14.1 75.3 8.7

本人 本人の家族 施設等の職員

0.4

その他

1.5

無回答

(%)

　

全体(n=263) 28.1 69.6 2.3

男性 女性 無回答

(%)

　

全体(n=263)
（平均）

85.6歳
8.4 19.4 60.5 2.3

54歳以下

0.8

55～59歳

1.1

60～64歳

1.5

65～69歳

2.3

70～74歳

3.8
(%)

75～79歳

80～84歳 85歳以上 無回答
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④ 要介護度（問４） 

要介護度は、「要介護５」（28.5％）が最も多く、「要介護４」（22.8％）、「要介護３」

（17.5％）と続いている。 

 

■要介護度 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 入所施設の種類（問５） 

入所施設の種類は、「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」（25.9％）が最も多く、

「介護老人保健施設（老人保健施設）」（22.4％）、「有料老人ホーム（特定施設入居者生

活介護）」（21.3％）と続いている。 

 

■入所施設の種類 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 11.8 12.5 17.5 22.8 28.5 3.0

要支援１

2.3

要支援２

1.5

要介護１

要介護２ 要介護３

(%)
要介護４ 要介護５ 無回答

　

全体(n=263) 25.9 22.4 7.2 21.3 8.7 9.9 4.6

介護老人福祉施設

(特別養護老人ホーム) 介護老人保健施設

(老人保健施設)

介護療養型医療施設

有料老人ホーム

(特定施設入居者生活介護)

グループホーム(認知症

対応型共同生活介護)

(%)

その他 無回答
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⑥ 入所期間（問６） 

入所期間は、「１年以上２年未満」（20.9％）が最も多く、「２年以上３年未満」（19.0％）、

「３年以上５年未満」（18.3％）と続いている。 

 

■入所期間 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ 家族の有無（問７） 

家族の有無は、「子ども」（58.2％）が最も多く、次いで「配偶者」（29.3％）が多くな

っている。 

 

■家族の有無 

 

 

 

 

 

 

 

⑧ 家族の面会頻度（問７付問） 

家族がいる人（問７で「配偶者」「子ども」「兄弟姉妹」「その他」と回答した人）の面

会頻度は、「週に１回程度」（43.5％）が最も多く、「月に１回程度」（22.2％）、「ほぼ毎

日」（18.5％）と続いている。 

 

■家族の面会頻度 

〈家族がいる人〉 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263)

いない

2.3

29.3 58.2

配偶者 子ども

兄弟姉妹

3.4

その他

3.4

(%)

無回答

3.4

　

全体(n=248)

半年に１回

程度

2.0

18.5 43.5 22.2 9.3

ほぼ毎日 週に１回程度 月に１回程度
数か月に

１回程度

2.4 (%)

年に１回程度

-

ほとんど来ない

2.0

無回答

　

全体(n=263) 11.4 11.8 20.9 19.0 18.3 13.7 4.9

半年未満

半年以上１年未満

１年以上２年未満

２年以上３年未満

３年以上５年未満

(%)
５年以上 無回答
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（２）これからの住まい方 

① 今後生活したい場所（問８） 

今後生活したい場所は、「引き続きこの施設で過ごしたい」（60.1％）が最も多く、「家

族の意向に任せている」（13.3％）、「別の施設で過ごしたい」（6.8％）と続いている。 

 

■今後生活したい場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 25 年度調査と比較すると、「家族の意向に任せている」は 7.4 ポイント減少して

いる。 

 

■【前回比較】今後生活したい場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 60.1 6.8 5.3 5.7 13.3 4.9 3.8

引き続きこの施設

で過ごしたい

別の施設で過ごしたい

自宅で介護保険サービスを

利用して過ごしたい

自宅と施設を行き来

しながら過ごしたい

家族の意向に

任せている

(%)

わからない

無回答

（％）
引

き

続
き

こ

の
施

設

で

過

ご

し

た

い

別

の

施
設

で

過
ご

し

た
い

自

宅

で
介

護

保
険

サ
ー

ビ

ス

を

利

用
し

て

過
ご

し

た
い

自

宅

と
施

設

を
行

き

来

し

な

が

ら

過
ご

し

た
い

家

族

の
意

向

に
任

せ

て
い

る

わ

か

ら
な

い

無

回

答

平成28年度調査 (n=263) 60.1 6.8 5.3 5.7 13.3 4.9 3.8

平成25年度調査 (n=227) 57.7 6.2 4.0 2.6 20.7 5.7 3.1
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② 今後は別の施設で過ごしたい人の希望する施設の種類（問８付問１） 

今後は別の施設で過ごしたい人（問８で「別の施設で過ごしたい」と回答した人）の

希望する施設の種類は、「介護老人福祉施設（特別養護老人ホーム）」（10 件）が最も多

く、次いで「介護老人保健施設（老人保健施設）」（４件）が多くなっている。 

 

■今後は別の施設で過ごしたい人の希望する施設の種類 

〈今後は別の施設で過ごしたい人〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

介護老人福祉施設(特別養護老人ホーム)

介護老人保健施設(老人保健施設)

介護療養型医療施設

認知症対応型共同生活介護
(認知症高齢者グループホーム)

特定施設入居者生活介護(有料老人ホーム)

軽費老人ホーム(ケアハウス)

サービス付き高齢者向け住宅

その他

無回答

10

4

1

1

1

-

-

1

-

0 件 2 件 4 件 6 件 8 件 10 件 12 件

全体(n=18)
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③ 今後は自宅で過ごしたい人の希望する介護保険サービス（問８付問２） 

今後は自宅で過ごしたい人（問８で「自宅で介護保険サービスを利用して過ごしたい」

と回答した人）が希望する介護保険サービスは、「通所介護（デイサービス）」（11 件）

が最も多く、次いで「通所リハビリテーション」（７件）が多くなっている。 

 

■今後は自宅で過ごしたい人が希望する介護保険サービス（複数回答） 

〈今後は自宅で介護保険サービスを利用して過ごしたい人〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

④ 退所後の帰宅先（問９） 

退所後の帰宅先は、「自宅」（35.7％）が最も多く、「わからない」（19.8％）、「娘・息

子の家」（14.4％）と続いている。 

 

■退所後の帰宅先 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 35.7 14.4 9.1 19.8 12.2 8.0

自宅 娘・息子の家

兄弟姉妹の家

-

おい・めいなど

の親族の家

0.8

その他

(%)
わからない ない 無回答

通所介護(デイサービス)

通所リハビリテーション

訪問介護

短期入所生活介護・短期入所

療養介護(ショートステイ)

福祉用具の貸与・販売

訪問看護

訪問入浴介護

訪問リハビリテーション

住宅改修

居宅療養管理指導

その他

無回答

11

7

5

5

5

4

3

2

1

-

-

-

0 件 2 件 4 件 6 件 8 件 10 件 12 件

全体(n=14)
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⑤ 帰宅するにあたり問題になること（問 10） 

帰宅するにあたり問題になることは、「家族が介護するには心身の負担が大きいこと」

（62.7％）が最も多く、「介護してくれる人がいないこと」（35.0％）、「介護用の設備や

用具がないこと」（31.6％）と続いている。 

 

■帰宅するにあたり問題になること（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

家族が介護するには心身の負担が大きいこと

介護してくれる人がいないこと

介護用の設備や用具がないこと

段差が多いなど過ごしにくいこと

家が狭いこと

介護費用の負担が大きいこと

一緒に過ごす仲間がいなくなること

自分で使える部屋がないこと

家族がいないこと、帰宅できる家がないこと

その他

無回答

62.7

35.0

31.6

26.6

15.2

15.2

11.4

9.5

4.6

9.9

14.1

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

全体(n=263)
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（３）介護保険サービスの利用 

① 現在の施設での全般的な生活の評価（問 11） 

現在の施設での全般的な生活の評価は、「ふつうである」（52.9％）が最も多く、次い

で「快適である」（33.5％）が多くなっている。 

 

■現在の施設での全般的な生活の評価 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 33.5 52.9 3.4 5.7 4.6

快適である ふつうである

自分には合って

いないと思う

わからない

無回答

(%)
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② 入所している施設の評価（問 12） 

入所している施設の評価について、満足している（「はい」）という回答は、「(２)健康

面での配慮はよくしてくれますか」（85.6％）が最も多く、「(10)自分ではできないこと

を代わりにやってくれますか」（80.2％）、「(３)介護は丁寧に、こちらの状態を配慮して

くれますか」（79.5％）、「(８)約束したことを守ってくれますか」（74.9％）、「(７)こち

らのいうことに十分耳を傾けてくれますか」（71.1％）、「(11)プライバシーが守られて

いますか」（68.8％）、「(１)施設での生活は満足していますか」（68.1％）、「(５)心配な

ことなどの相談にのったり十分に対応してくれますか」（67.7％）、「(９)どの職員も同

じように丁寧に接してくれますか」（67.7％）、「(６)職員の対応はゆとりが感じられま

すか 」（56.7％）、「(４)レクリエーションやクラブ活動を楽しんでいますか」（49.8％）、

「(12)リハビリ・機能訓練を十分にやってくれますか」（49.8％）と続いている。 

 

■入所している施設の評価 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(１)施設での生活は

満足していますか

(２)健康面での配慮は
よくしてくれますか

(３)介護は丁寧に、こちらの
状態を配慮してくれますか

(４)レクリエーションや
クラブ活動を楽しんでいますか

(５)心配なことなどの相談にのっ

たり十分に対応してくれますか

(６)職員の対応はゆとりが

感じられますか

(７)こちらのいうことに

十分耳を傾けてくれますか

(８)約束したことを守って

くれますか

(９)どの職員も同じように
丁寧に接してくれますか

(10)自分ではできないことを
代わりにやってくれますか

(11)プライバシーが
守られていますか

(12)リハビリ・機能訓練を

十分にやってくれますか

(n=263)

68.1

85.6

79.5

49.8

67.7

56.7

71.1

74.9

67.7

80.2

68.8

49.8

8.7

2.7

4.6

22.4

6.5

18.3

9.1

2.7

14.1

3.8

7.6

20.2

18.6

6.8

12.2

22.1

22.1

20.5

14.8

17.5

14.4

10.3

20.9

25.9

4.6

4.9

3.8

5.7

3.8

4.6

4.9

4.9

3.8

5.7

2.7

4.2

はい いいえ わからない 無回答

(%)
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施設別にみると、全体と比べて介護老人保健施設は「リハビリ・機能訓練を十分にや

ってくれる」、グループホームは「レクリエーションやクラブ活動を楽しんでいる」「こ

ちらのいうことに十分耳を傾けてくれる」が多くなっており、グループホームは評価が

高く、介護療養型医療施設は低い傾向がみられる。 

 

■【施設別】入所している施設の評価 

※「はい」の割合 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③ 施設に改善してほしいこと（問 13） 

施設に改善してほしいことは、「その他」（職員が不足している、外出したいなど）

（19.0％）が最も多く、「食事内容や世話」（16.7％）、「職員の対応」（12.9％）と続いて

いる。 

 

■施設に改善してほしいこと（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

食事内容や世話

職員の対応

レクリエーション

排せつの世話

入浴の世話

その他

無回答

16.7

12.9

11.8

8.7

8.0

19.0

45.6

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

全体(n=263)

（％）

施

設

で

の

生

活

は

満

足

し

て

い

る

健

康

面

で

の

配

慮

は

よ

く

し

て

く

れ

る

介

護

は

丁

寧

に
、

こ

ち

ら

の

状

態

を

配

慮

し

て

く

れ

る

レ

ク

リ

エ
ー

シ
ョ

ン

や

ク

ラ

ブ

活

動

を

楽

し

ん

で

い

る

心

配

な

こ

と

な

ど

の

相

談

に

の
っ

た

り

十

分

に

対

応

し

て

く

れ

る

職

員

の

対

応

は

ゆ

と

り

が

感

じ

ら

れ

る

こ

ち

ら

の

い

う

こ

と

に

十

分

耳

を

傾

け

て

く

れ

る

約

束

し

た

こ

と

を

守
っ

て

く

れ

る

ど

の

職

員

も

同

じ

よ

う

に

丁

寧

に

接

し

て

く

れ

る

自

分

で

は

で

き

な

い

こ

と

を

代

わ

り

に

や
っ

て

く

れ

る

プ

ラ

イ

バ

シ
ー

が

守

ら

れ

て

い

る

リ

ハ

ビ

リ

・

機

能

訓

練

を

十

分

に

や
っ

て

く

れ

る

全　体 (n=263) 68.1 85.6 79.5 49.8 67.7 56.7 71.1 74.9 67.7 80.2 68.8 49.8

介護老人福祉施設 (n=68) 75.0 88.2 79.4 42.6 72.1 60.3 75.0 76.5 72.1 86.8 69.1 45.6

介護老人保健施設 (n=59) 71.2 89.8 79.7 55.9 67.8 59.3 67.8 76.3 55.9 78.0 67.8 69.5

介護療養型医療施設 (n=19) 42.1 63.2 63.2 31.6 57.9 36.8 57.9 68.4 57.9 68.4 57.9 36.8

有料老人ホーム (n=56) 64.3 91.1 85.7 46.4 71.4 53.6 73.2 75.0 71.4 85.7 76.8 35.7

グループホーム (n=23) 73.9 91.3 91.3 73.9 73.9 60.9 87.0 82.6 73.9 91.3 65.2 47.8

その他 (n=26) 73.1 76.9 76.9 57.7 65.4 65.4 73.1 73.1 76.9 69.2 73.1 53.8

無回答 (n=12) 50.0 66.7 58.3 41.7 33.3 41.7 41.7 58.3 66.7 50.0 50.0 58.3
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④ 施設を利用する際に作成した施設サービス計画（ケアプラン）の認知（問 14） 

施設を利用する際に作成した施設サービス計画（ケアプラン）の認知は、「知ってい

る」が 76.4％、「知らない」が 20.2％となっている。 

 

■施設を利用する際に作成した施設サービス計画（ケアプラン）の認知 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤ 施設サービス計画（ケアプラン）の満足度（問 14 付問） 

施設サービス計画（ケアプラン）の満足度は、“満足している”（「満足している」「や

や満足している」の合計）が 68.7％、“不満である”（「やや不満である」「不満である」

の合計）が 7.0％となっている。 

 

■施設サービス計画（ケアプラン）の満足度 

〈施設サービス計画（ケアプラン）を知っている人〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 76.4 20.2 3.4

知っている 知らない 無回答

(%)

　

全体(n=201) 47.3 21.4 22.9 5.5

満足している やや満足している

ふつう

やや不満である

不満である

1.5

(%)

無回答

1.5
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⑥ 施設利用料の負担感（問 15） 

施設利用料の負担感は、“妥当だと思う”（「妥当だと思う」「おおむね妥当だと思う」

の合計）が 53.2％、“負担に感じる”（「少し負担に感じる」「非常に負担に感じる」の合

計）が 33.8％となっている。 

 

■施設利用料の負担感 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ サービスの不満や問題点を伝えた相手（問 16） 

サービスの不満や問題点を伝えた相手は、「特に不満や問題点はない」（35.4％）が最

も多く、「施設の職員やケアマネジャーに伝えた」（29.3％）、「家族に伝えた」（27.8％）

と続いている。また、「特に何もしなかった」が 10.3％となっている。 

 

■サービスの不満や問題点を伝えた相手（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=263) 24.3 28.9 22.8 11.0 9.5 3.4

妥当だと思う おおむね妥当だと思う 少し負担に感じる

非常に負担に感じる

わからない

(%)

無回答

施設の職員やケアマネジャーに伝えた

家族に伝えた

施設等の他の入所者に伝えた

市の担当課に伝えた

その他

特に何もしなかった

特に不満や問題点はない

無回答

29.3

27.8

3.4

0.8

0.8

10.3

35.4

8.4

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

全体(n=263)
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⑧ 不満や問題点の改善状況（問 16 付問１） 

サービスの不満や問題点を伝えた人（問 16 で「特に何もしなかった」「特に不満や問

題点はない」以外に回答した人）の不満や問題点の改善状況は、「一部は改善された」

（38.8％）が最も多く、「改善された」（37.2％）、「改善されなかった」（19.0％）と続い

ている。 

 

■不満や問題点の改善状況 

〈サービスの不満や問題点を伝えた人〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑨ 不満や問題点の具体的内容（問 16 付問２） 

サービスに不満や問題点を感じた人（問 16 で「特に不満や問題点はない」以外に回

答した人）の不満や問題点の具体的内容は、「施設職員の対応について」（35.8％）が最

も多く、次いで「施設で提供しているサービスの内容について」（35.1％）が多くなって

いる。 

 

■不満や問題点の具体的内容（複数回答） 

〈サービスに不満や問題点を感じた〉 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

　

全体(n=121) 37.2 38.8 19.0 5.0

改善された 一部は改善された 改善されなかった 無回答

(%)

施設職員の対応について

施設で提供しているサービスの内容について

介護保険サービスの利用料について

要介護度について

その他

無回答

35.8

35.1

15.5

6.8

15.5

18.9

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

全体(n=148)
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（４）介護保険制度 

① 介護保険制度をよりよくするために市が力を入れるべきこと（問 17） 

介護保険制度をよりよくするために市が力を入れるべきことは、「介護老人福祉施設

（特別養護老人ホーム）などの施設を増やしていくこと」（46.8％）が最も多く、「利用

料や保険料を補助するなど、利用者の費用負担を軽減すること」（35.7％）、「介護支援専

門員やヘルパーなどの人材を育成すること」（32.7％）と続いている。 

 

■介護保険制度をよりよくするために市が力を入れるべきこと（複数回答（３つまで）） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

介護老人福祉施設(特別養護老人ホーム)などの

施設を増やしていくこと

利用料や保険料を補助するなど、

利用者の費用負担を軽減すること

介護支援専門員やヘルパーなどの
人材を育成すること

寝たきりにならないよう、介護予防サービス
に力を入れること

サービス事業者の質の向上に
つとめること

困ったときに気軽に介護相談が
できる場所を増やすこと

高齢期になっても住み続けられるよう、
多様な住まい方の施策を充実すること

在宅サービスの充実に力を入れること

介護保険外サービスの充実を図ること

市民、事業者等の意見を集約し、
東京都や国に提言していくこと

地域全体で介護を支援する仕組みを
充実すること

住民主体による介護予防やサービス提供の
取り組みを推進すること

介護保険の目的や利用について、
市民への啓発・ＰＲを進めること

その他

わからない

無回答

46.8

35.7

32.7

25.1

22.8

19.4

15.6

7.6

7.6

6.5

5.7

3.0

1.9

1.5

5.3

7.6

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

全体(n=263)
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② 高齢者保健福祉サービス、介護保険制度への意見・要望（問 18） 

高齢者保健福祉サービス、介護保険制度について、自由記述形式でうかがい、内容ごと

に分類・整理を行った。主な意見は、以下のとおりとなっている。 

 

◇特別養護老人ホームへの入所について 

・特別養護老人ホームへの入所を希望しているが、待機者数が多く入所が困難な状況。 

・特養に入れるのは要介護３からとなっているが、要介護１の人でも入れるようにして

ほしい。 

 

◇施設職員について 

・どこの施設に行っても感じることは人手不足。 

・介護職員やヘルパーの質を上げるとともに、給与もアップして長期で働ける職業に国、

市でしていってほしい。 

・施設職員の数が足りないので、サービスが行き届いていない。 

・ケアスタッフはていねいに接してくれているが、スタッフの入れ替わりが激しく、利

用者の性格や人柄を知ることが十分にできないように思う。 

 

◇経済的負担について 

・今年から一部で２割になり、負担額が急に上がるのはおかしい。 

・費用がもう少し減ると気持ちが楽になる。 

・医療費も３割負担で経済的に苦しい。 

 

◇リハビリ施設について 

・リハビリ施設（老健）やデイケア等の施設を増やしてほしい。早い時期からリハビリ

を開始すれば、自宅での生活も可能になると思う。 

 

◇認知症について 

・認知症予防に力を入れてほしい。また、認知症対応の機能訓練を増やしてほしい。 

 




